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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.
A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to
load and unload refrigerating appliances.
PERMITTED USE
A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.
A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.
A\ The bulb used inside the appliance is
specifically designed for domestic appliances and
is not suitable for general room lighting within the
home (EC Regulation 244/2009).
/M The appliance is designed for operation in
places where the ambient temperature comes
within the following ranges, according to the
climatic class given on the rating plate.
The appliance may not work properly if it is left for
a long time at a temperature outside the specified
range.
Climatic class ambient temperatures:
SN: From 10°Cto 32°C; N:From 16°Cto 32°C
ST:From 16°Cto0 38°C; T:From 16°Cto 43°C
A This appliance does not contain CFCs. The
refrigerant circuit contains R600a (HC).

Appliances with Isobutane (R600a):
isobutane is a natural gas without
environmental impact, but is flammable.
Therefore, make sure the refrigerant circuit
pipes are not damaged, especially when
emptying the refrigerant circuit.

A\ WARNING: Do not damage the appliance

refrigerant circuit pipes.

A\ WARNING: Keep ventilation openings, in the

appliance enclosure or in the built-in structure,

clear of obstruction.

/N WARNING: Do not use mechanical, electric or

chemical means other than those recommended

by the Manufacturer to speed up the defrost

process.

A\ WARNING: Do not use or place electrical

devices inside the appliance compartments if they

are not of the type expressly authorised by the

Manufacturer.

N\ WARNING: Ice makers and/or water dispensers

not directly connected to the water supply must

be filled with potable water only.

A\ WARNING: Automatic ice-makers and/or water

dispensers must be connected to a water supply

that delivers potable water only, with mains water

pressure between 0,17 and 0,81 MPa (1,7 and 8,1

bar).

A\ Do not store explosive substances such as

aerosol cans and do not place or use gasoline

or other flammable materials in or near the

appliance.

A\ Do not swallow the contents (non-toxic) of the

ice packs (provided with some models). Do not

eat ice cubes or ice lollies immediately after taking

them out of the freezer since they may cause cold

burns.

A\ For products designed to use an air filter inside

an accessible fan cover, the filter must always be

in position when the appliance is in function.

A\ Do not store glass containers with liquids in

the freezer compartment since they may break.

Do not obstruct the fan (if included) with food

items.

After placing the food check that the freezer door

closes properly.

A\ Damaged gaskets must be replaced as soon as

possible.

AN\ Use the freezer compartment only for storing

frozen food, freezing fresh food and making ice

cubes.

A\ Avoid storing unwrapped food in direct

contact with internal surfaces of the freezer

compartments.

@ C-Pentane is used as blowing agent in the
insulation foam and it is a flammable gas.

The most appropriate compartments of the
appliance where specific types of food are to be
stored, taking into account different temperature




distribution in different compartments in the
appliance, are as follows:

4 star zone (****) compartment is suitable for
freezing foodstuffs from ambient temperature and
for storing frozen food as the temperature is evenly
distributed throughout the entire compartment.
Purchased frozen food has the storage expiration
date stated on the packaging. This date takes
into account the type of food being stored and
therefore this date should be respected. Fresh
food should be stored for the following time
periods: 1-3 months for cheese, shellfish, ice
cream, ham/sausage, milk, fresh liquids; 4 months
for steak or chops (beef, lamb, pork); 6 months
for butter or margarine, poultry (chicken, turkey);
8-12 months for fruits (except citrus), roast meat
(beef, pork, lamb), vegetables. Expiration dates on
the packaging of foods in the 2-star zone must be
respected.

To avoid food contamination, please observe the
following:

— Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

— Regularly clean surfaces that may come
into contact with food and accessible drainage
systems.

— Clean water tanks if they have not been used for
48 h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.

— Store raw meat and fish in suitable containers
in the refrigerator, so that it does not come into
contact with or drip onto other food.

—Two-star frozen food compartments are suitable
for storing pre-frozen food, storing or making ice
cream and ice cubes.

— Do not freeze fresh food in one, two or three-star
compartments.

— If the refrigerating appliance is left empty for
long periods, switch off, defrost, clean, dry, and
leave the door open to prevent mould developing
inside the appliance.

INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
theinstallation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest Aftersales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc) must be stored out of reach of
children - risk of suffocation. The appliance must

be disconnected from the power supply before
any installation operation - risk of electric shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or electric
shock. Only activate the appliance when the
installation has been completed.

A\ Be careful not to damage the floors (e.qg.
parquet) when moving the appliance. Install the
appliance on a floor or support strong enough to
take its weight and in a place suitable for its size
and use. Make sure the appliance is not near a heat
source and that the four feet are stable and resting
on the floor, adjusting them as required, and check
that the appliance is perfectly level using a spirit
level. Wait at least two hours before switching the
appliance on, to ensure that the refrigerant circuit
is fully efficient.

A\ To guarantee adequate ventilation, leave a
space on both sides and above the appliance. The
distance between the rear of the appliance and
the wall behind the appliance should be 50 mm,
to avoid access to hot surfaces. A reduction of
this space will increase the Energy consumption
of product.

A\ WARNING: When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or damaged.
A\ WARNING: To avoid a hazard due to instability,
positioning or fixing of the appliance must be done
in accordance with the manufacturer instructions.
It's forbidden to place the freezer in such way that
the metal hose of gas stove, metal gas or water
pipes, or electrical wires are in contact with the
freezer back wall (condenser coil).

ELECTRICAL WARNINGS

A\ 1t must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged
power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electric shock.

A\ WARNING: Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power supplies at the
rear of the appliance.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power




supply before performing any maintenance
operation; never use steam cleaning equipment -
risk of electric shock.

A\ Do not use abrasive or harsh cleaners such
as window sprays, scouring cleansers, flammable
fluids, cleaning waxes, concentrated detergents,
bleaches or cleansers containing petroleum
products on plastic parts, interior and door liners
or gaskets. Do not use paper towels, scouring
pads, or other harsh cleaning tools.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol é’p . The various parts of the packaging must therefore
be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent
negative consequences for the environment and human health. The
symbol E on the product or on the accompanying documentation
indicates that it should not be treated as domestic waste but must be
taken to an appropriate collection centre for the recycling of electrical
and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Install the appliance in a dry, well ventilated room far away from any heat
source (eg. radiator, cooker, etc.) and in a place not exposed directly to
the sun. If required, use an insulating plate.

To guarantee adequate ventilation follow installation instructions.
Insufficient ventilation at the back of the product increases energy
consumption and decreases cooling efficiency.

Frequent door opening might cause an increase in energy consumption.
The internal temperature of the appliance and the energy consumption
may be affected also by the ambient temperature, as well as location of
the appliance. Temperature setting should take into consideration these
factors. Reduce door opening to minimum.

You can increase storage capacity of frozen food by removing baskets
and, if present, Stop Frost shelf.

Do not worry about noises coming from the compressor which are
normal operation noises.

Keep the product away from heat sources.

Fast Freeze (if present) can be used for optimum appliance performance,
24 hours before placing fresh food in the freezer.

Please follow the instructions contained in the Quick Start Guide to
activate/deactivate the function.

After placing fresh food in the freezer, 24 hours on Fast Freeze function is
generally sufficient; After 50 hours the Fast Freeze function automatically
deactivates.

Attention:

In order to save energy, when freezing small amounts of food, the fast
The user shall maintenance the refrigerating appliance in according to
CLEANING AND MAINTENANCE chapter

conformity with all the requirements of the Gulf Technical

Regulation for Low Voltage Electrical Equipment and
IT |

!

Prima di utilizzare |'apparecchio, leggere le
seguenti norme di sicurezza. Conservarle per

freeze function can be deactivated after a few hours.
The Gulf Conformity Marking on the product indicates the
Appliances BD-142004-01.
IMPORTANTE:DA LEGGEREEOSSERVARE
eventuali consultazioni successive.

Questo manuale e I'apparecchio sono corredati da
importanti avvertenze di sicurezza, da leggere e
rispettare sempre. |l fabbricante declina qualsiasi
responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropri dell'apparecchio o da errate impostazioni
dei comandi.
A\ Tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a 3 anni. Senza la
sorveglianza costante di un adulto tenere anche
I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
compresa tra 3 e 8 anni. | bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali e le persone che non
abbianoesperienza o conoscenzadell'apparecchio
potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o
quando siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi del
suo utilizzo. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. | bambini non devono
eseguire operazioni di pulizia e manutenzione
dell'apparecchio senza la sorveglianza di un
adulto.
Ai bambini di eta compresa tra i 3 e gli 8
anni & consentito caricare e scaricare apparecchi
refrigeranti.
USO CONSENTITO
A\ ATTENZIONE: I'apparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a distanza
separato.
A\ L'apparecchio & destinato all'uso domestico
e ad applicazioni analoghe, quali: aree di cucina
per il personale di negozi, uffici e altri contesti
lavorativi; agriturismi; camere di hotel, motel, bed
& breakfast e altri ambienti residenziali.
N\ Questo apparecchio non & destinato all'uso
professionale. Non utilizzare |'apparecchio
all'aperto.
A\ La lampadina utilizzata nell'apparecchio
€ progettata  specificatamente per gli
elettrodomestici e non é adatta per l'illuminazione
domestica (CE N. 244/2009).
A\ L'apparecchio & predisposto per operare in
ambienti in cui la temperatura sia compresa nei
seguenti intervalli, a seconda della classe climatica
riportata sulla targhetta.
L'apparecchio  potrebbe non  funzionare
correttamente se lasciato per un lungo periodo ad
una temperatura superiore o inferiore all'intervallo
previsto.
Temperature ambiente delle classi climatiche:
SN:da 10°Ca32°C; N:da16°Ca32°C
ST:da16°Ca38°C; T:da16°Ca43°C
& Questo apparecchio non contiene CFC. Il
circuito refrigerante contiene R600a (HC).




Apparecchi con isobutano (R600a):
I'isobutano & un gas naturale senza
effetti nocivi sull'lambiente, tuttavia &
infiammabile.

E perciod indispensabile assicurarsi che i
tubi del circuito refrigerante non siano
danneggiati, in particolare durante lo
svuotamento del circuito refrigerante.

A\ AVVERTENZA: Non danneggiare i tubi del
circuito refrigerante dell'apparecchio.

A\ AVVERTENZA: Mantenere libere da ostruzioni
le aperture di ventilazione nello spazio circostante
I'apparecchio o nella nicchia di incasso.

A\ AVVERTENZA: Non usare dispositivi meccanici,
elettrici o chimici diversi da quelli raccomandati
dal produttore per accelerare il processo di
sbrinamento.

A\ AVVERTENZA: Non wusare o introdurre
apparecchiature elettriche all'interno degli
scomparti dell'apparecchio se queste non sono del
tipo espressamente autorizzato dal produttore.
A\ AVVERTENZA: i produttori di ghiaccio e/o i
distributori d’acqua non direttamente collegati
all'alimentazione idrica devono essere riempiti
unicamente con acqua potabile.

A\ AVVERTENZA: | produttori di ghiaccio e/o
distributori d’acqua devono essere collegati a un
condotto di alimentazione che fornisca soltanto
acqua potabile, con una pressione dell'acqua
compresatra0,17 e 0,81 MPa (1,7 e 8,1 bar).

A\ Non riporre sostanze esplosive, ad esempio
bombolette spray, e non conservare o utilizzare
benzina o altri materiali inflammabili all'interno o
in prossimita dell'apparecchio.

A\ Non ingerire il liquido (atossico) contenuto
negli accumulatori di freddo (presenti in alcuni
modelli). Non mangiare cubetti di ghiaccio o
ghiaccioli subito dopo averli tolti dal congelatore
poiché potrebbero causare bruciature da freddo.
A\ Per i prodotti che prevedono I'uso di un filtro
aria all'interno di un coperchio ventola accessibile,
il filtro deve essere sempre in posizione quando
I'apparecchio & in funzione.

A\ Non conservare nel comparto congelatore
alimenti liquidi in contenitori di vetro, perché
questi potrebbero rompersi.

Non ostruire la ventola (se presente) con gli
alimenti.

Dopo avere introdotto gli alimenti, verificare che
la porta del congelatore si chiuda correttamente.
A\ Sostituire non appena possibile le guarnizioni
danneggiate.

A\ Utilizzare il comparto congelatore solo
per la conservazione di alimenti surgelati, la
congelazione di alimenti freschi e la produzione di
cubetti di ghiaccio.

A\ Non conservare alimenti senza confezione

a contatto diretto con le superfici interne del

comparto congelatore.

& Il c-pentano e utilizzato come agente
dilatante nella schiuma isolante ed € un gas

Di  seqguito descritti i comparti

infiammabile.
sono

dell'apparecchio piu adatti per la conservazione
di specifici tipi di alimenti tenendo conto della
diversa distribuzione delle temperature:

I comparto a 4 stelle (****) e adatto per
congelare gli alimenti che sitrovano atemperatura
ambiente e per conservare i surgelati, perché
la temperatura & distribuita in modo uniforme
nell'intero comparto. | surgelati acquistati hanno
la data di scadenza stampata sulla confezione.
Questa data tiene conto del tipo di alimento
e deve essere percio rispettata. Le durate di
conservazione consigliate per gli alimenti freschi
sono le seguenti: 1-3 mesi per formaggi, crostacei,
gelati, salumi, latte, liquidi freschi; 4 mesi per
bistecche o tagli di carne (manzo, agnello, suino);
6 mesi per burro o margarina, pollame (pollo,
tacchino); 8-12 mesi per frutta (esclusi gli agrumi),
arrosti di carne (manzo, suino, agnello), verdure.
Le date di scadenza riportate sulle confezioni degli
alimenti conservati nella zona a 2 stelle devono
essere obbligatoriamente rispettate.

Per evitare la contaminazione degli alimenti,
osservare le seguenti indicazioni:

— L'apertura prolungata della porta pud causare
un considerevole aumento della temperatura nei
comparti dell'apparecchio.

— Pulire periodicamente le superfici che possono
entrare a contatto con gli alimenti e i sistemi di
scarico accessibili.

— Pulire i serbatoi dell'acqua se non vengono
usati per 48 ore; se l'acqua non viene prelevata
per 5 giorni, sciacquare completamente il sistema
collegato alla rete idrica.

— Conservare in frigorifero la carne a il pesce
crudi in recipienti adatti, in modo che non entrino
a contatto con gli altri alimenti e non perdano
liquidi.

— | comparti per surgelati con due stelle sono adatti
per la conservazione degli alimenti pre-congelati,
la conservazione o la produzione di gelato e la
produzione di cubetti di ghiaccio.

—Non congelare gli alimenti freschi nei comparti a
una, due o tre stelle.

—Sel'apparecchio refrigerante deve essere lasciato
vuotoalungo, siraccomandadispegnere, sbrinare,
pulire e asciugare l'apparecchio e di lasciare la
porta aperta per impedire la formazione di muffe.
INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali,
le operazioni di movimentazione e installazione
dell'apparecchio devono essere eseguite da
almeno due persone. Per le operazioni di




disimballaggio e installazione utilizzare i guanti
protettivi per non procurarsi tagli.

A\ L'installazione, comprendente anche eventuali
raccordi per I'alimentazione idrica e i collegamenti
elettricii, e gli interventi di riparazione
devono essere esequiti da personale qualificato.
Non riparare o sostituire qualsiasi parte
dell'apparecchio se non espressamente richiesto
nel manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dal
luogo dell'installazione. Dopo aver disimballato
I'apparecchio, assicurarsi che non sia stato
danneggiato durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o il Servizio
Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini
per evitare il rischio di soffocamento. Per evitare
rischi di scosse elettriche, prima di procedere
all'installazione scollegare l'apparecchio dalla rete
elettrica. Durante l'installazione, accertarsi che
I'apparecchio non possa danneggiare il cavo di
alimentazione e causare cosi rischi di scosse
elettriche. Attivare l'apparecchio solo dopo avere
completato la procedura di installazione.

A\ Nello spostare I'apparecchio, fare attenzione
per evitare di danneggiare i pavimenti (es.
parquet). Installare I'apparecchio su un pavimento
in grado di sostenerne il peso e in un ambiente
adatto alle sue dimensioni e al suo utilizzo.
Controllare che I'apparecchio non sia vicino a una
fonte di calore e che i quattro piedini siano stabili
e bene in appoggio sul pavimento, regolandoli se
necessario; controllare inoltre che l'apparecchio
sia perfettamente in piano usando una livella a
bolla d'aria. Attendere almeno due ore prima di
attivare l'apparecchio, per dare modo al circuito
refrigerante di essere perfettamente efficiente.

A\ Pergarantire un'adeguata ventilazione, lasciare
i lati e la parte superiore dell'apparecchio
sufficientemente distanziati dalla parete. Per
impedire I'accesso alle superfici calde, la distanza
fra il lato posteriore dell'apparecchio e la parete
retrostante dovrebbe essere di 50 mm. Uno spazio
inferiore determinera un maggiore consumo
energetico dell'apparecchio.

A\ AVVERTENZA: Quando si  posiziona
I'apparecchio, fare attenzione a non incastrare
o danneggiare il cavo di alimentazione.

A\ AVVERTENZA: per evitare pericoli dovuti
all'instabilita dell'apparecchio, posizionarlo o
fissarlo attenendosi alle istruzioni del produttore.
E vietato posizionare il congelatore in modo che la
sua parete posteriore (bobina del condensatore)
entri a contatto con il tubo metallico di un piano
di cottura a gas, con le tubazioni metalliche del
gas o dell'acqua o con cavi elettrici.

AVVERTENZE ELETTRICHE

A\ Deve essere possibile scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
e accessibile, o tramite un interruttore multipolare

installato a monte della presa nel rispetto dei
regolamenti elettrici vigenti; inoltre, I'apparecchio
deve essere messo a terra in conformita alle norme
di sicurezza elettrica nazionali.

AN\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Al termine dell'installazione,
i componenti elettrici non dovranno piu
essere accessibili all'utilizzatore. Non utilizzare
I'apparecchio quando si € bagnati oppure a piedi
nudi. Non accendere l'apparecchio se il cavo
di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio e caduto o & stato danneggiato.

A\ Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato
o da un tecnico qualificato per evitare situazioni di
pericolo o rischi di scosse elettriche.

A\ AVVERTENZA: Non disporre prese multiple o
alimentatori portatili sul retro dell'apparecchio.
PULIZIA E MANUTENZIONE

A\ ATTENZIONE: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi chel'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica; inoltre, non usare in
nessun caso pulitrici a getto di vapore.

A\ non usare detergenti abrasivi o aggressivi
quali ad esempio spray per i vetri, creme abrasive,
liquidi infammabili, cere per pulizia, detergenti
concentrati, sbiancanti o detergenti contenenti
prodotti derivati dal petrolio sulle parti in plastica,
gliinterni, irivestimentidelle porte o le guarnizioni.
Non utilizzare carta da cucina, spugnette abrasive
o altri strumenti di pulizia aggressivi.
SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio é riciclabile al 100% ed é contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio é’p . Le varie parti dell'imballaggio devono

pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta osservanza delle
norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto e stato fabbricato con materialericiclabile o riutilizzabile.
Smaltire il prodotto rispettando le normative locali in materia. Per
ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il riciclaggio degli
elettrodomestici, contattare |'ufficio locale competente, il servizio di
raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il prodotto e stato
acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in conformita alla
Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE). Provvedendo al corretto smaltimento del prodotto
si contribuira ad evitare potenziali conseguenze negative sull'ambiente
e sulla salute umana. Il simbolo & sul prodotto o sulla documentazione
di accompagnamento indica che questo prodotto non deve essere
trattato come rifiuto domestico, ma deve essere consegnato presso
I'idoneo punto di raccolta per il riciclaggio di apparecchiature elettriche
ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Installare I'apparecchio in un locale asciutto e ben ventilato, lontano da
fonti di calore (radiatore, piano di cottura e ecc.) e in una posizione
non esposta direttamente alla luce del sole. Se necessario, utilizzare un
pannello isolante.

Per garantire un'adeguata ventilazione, seguire le istruzioni di
installazione. Una ventilazione insufficiente sul retro dell'apparecchio
provoca un aumento del consumo energetico e una riduzione
dell'efficienza del raffreddamento.

L'apertura frequente delle porte pud causare un aumento del consumo
di energia.
Latemperaturainternadell'apparecchio eil consumo energetico possono
variare anche in funzione della temperatura ambiente e del luogo di




installazione. Questi fattori devono essere presi in considerazione
quando siimposta il termostato. Ridurre I'apertura delle porte allo stretto
necessario.
Si pud aumentare la capacita dell'area di conservazione di alimenti
surgelati togliendo i cestelli e, se presente, il ripiano Stop Frost.
| rumori provenienti dal compressore sono da considerarsi come normali
rumori di funzionamento.
Tenere il prodotto lontano da fonti di calore.
La funzione di congelamento rapido (se presente) puo essere usata per
ottimizzare le prestazioni dell'apparecchio 24 ore prima di introdurre
alimenti freschi nel congelatore.
Attenersi alle istruzioni incluse nella Guida rapida introduttiva per
attivare/disattivare questa funzione.
In generale sono sufficienti circa 24 ore di Congelamento rapido
dopo aver inserito gli alimenti La funzione Congelamento rapido viene
disattivata automaticamente dopo 50 ore.
Attenzione:
Per limitare il consumo energetico, quando si congelano quantita ridotte
di alimenti e possibile disattivare la funzione di Congelamento rapido
dopo alcune ore.

L'utente & tenuto a eseguire la manutenzione dell'apparecchio
refrigerante secondo leistruzionidel capitolo PULIZIAE MANUTENZIONE
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.

A\ Mantenga a los niflos menores de 3 afos
alejados del aparato. Los menores de 8 anos
deben permanecer alejados del aparato a menos
que estén supervisados en todo momento. Tanto
los nifios a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervisién o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura vy
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

Se permite a los ninos de entre 3y 8 anos cargary
descargar los aparatos de refrigeracion.

USO PERMITIDO

A\ PRECAUCION: El aparato no esta destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de
un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.

A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares
como: areas de cocina en oficinas, tiendas y
otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,
hostales y otros entornos residenciales.

A\ Este aparato no es para uso profesional. No

utilice este aparato al aire libre.

A\ La bombilla que se usa dentro del aparato esta

disenada especificamente para electrodomésticos

y no es adecuada para la iluminacién general

de habitaciones en una vivienda (Normativa CE

244/2009).

AN El aparato puede funcionar en sitios en los

que la temperatura esté dentro de los limites

siguientes, segun la clase climatica indicada en la

placa de caracteristicas.

El aparato podria no funcionar correctamente si se

deja durante bastante tiempo a una temperatura

distinta de los limites especificados.

Temperaturas ambiente de clase climatica:

SN: 10°Ca 32°CN:16°Ca32°C

ST:16°Ca 38°CT:16°Ca43°C

& Este aparato no contiene CFC. El circuito de
refrigeracién contiene R600a (HC).

Aparatos con isobutano (R600a): el

isobutano es un gas natural sin impacto

medioambiental, pero que resulta

inflamable.

Por este motivo, compruebe que las

tuberias del circuito de refrigeracién no

estén danadas, especialmente cuando

vacie el circuito de refrigeracion.

A\ ADVERTENCIA: No dafie las tuberias del circuito
de refrigeracién del aparato.

A\ ADVERTENCIA: Mantenga despejadas los
orificios de ventilacion del aparato o la estructura.
A\ ADVERTENCIA: No use medios mecanicos,
eléctricos o quimicos, excepto los indicados
por el fabricante, para acelerar el proceso de
descongelacién.

A\ ADVERTENCIA: No use ni coloque dispositivos
eléctricos dentro de los compartimentos del
aparato, salvo que se trate de aquellos autorizados
expresamente por el fabricante.

A\ ADVERTENCIA: Las maquinas de hielo o los
dispensadores de agua que no estén conectados
directamente a la toma de agua deben llenarse
solamente con agua potable.

A\ ADVERTENCIA: Los productores automaticos
de hielo y los dispensadores de agua deben
estar conectados a una toma de agua que solo
suministre agua potable con una presion del agua
comprendida entre 0,17y 0,81 MPa (1,7 y 8,1 bar).
A\ No almacene sustancias explosivas, como
aerosoles, ni coloque ni utilice gasolina u otros
materiales inflamables encima o cerca del aparato.
M\ No ingiera el contenido (no es téxico) de
los acumuladores de frio (suministrado con
algunos modelos). No coma cubitos de hielo
ni polos inmediatamente después de sacarlos del
congelador, ya que pueden provocar quemaduras
por frio.




A\ Para los productos disefiados para funcionar

con un filtro de aire integrados en una cubierta

del ventilador accesible, el filtro debe estar

siempre bien colocado si el aparato estd en

funcionamiento.

A\ No guarde recipientes de cristal con liquidos

en el compartimento congelador ya que podrian

romperse.

No obstruya el ventilador (si se incluye) con los

alimentos.

Después de colocar los alimentos compruebe que

la puerta del congelador cierra correctamente.

A\ Las juntas dafadas deben sustituirse lo antes

posible.

A\ Utilice el compartimento del congelador

solamente para conservar alimentos congelados,

para congelar alimentos frescos y para hacer

cubitos de hielo.

A\ Evite conservar alimentos sin envolver en

contacto directo con las superficies interiores de

los compartimentos del congelador.

& El pentano C se utiliza como agente expansor
en la espuma aislante y es un gas inflamable.

Estos son los compartimentos mas apropiados
del aparato en los que conservar los alimentos
teniendo en cuenta la distinta distribucion de
temperatura en cada compartimento del aparato:
El compartimento de la zona de 4 estrellas (¥**¥)
es apto para congelar alimentos que estan a
temperatura ambiente y para conservar alimentos
congelados, ya que la temperatura se distribuye
de manera uniforme por todo el compartimento.
Los alimentos que se compran congelados tienen
la fecha de caducidad indicada en el envase. Esta
fecha tiene en cuenta el tipo de alimento que
se conserva y, por tanto, se debe respetar. Los
alimentos frescos deben conservarse durante los
siguientes periodos de tiempo: 1-3 meses para
los quesos, moluscos, helados, jamén/embutidos,
leche y liquidos frescos; 4 meses para los filetes o
costillas (ternera, cordero, cerdo); 6 meses para la
mantequilla o margarina y las aves (pollo, pavo);
8-12 meses para las frutas (excepto los citricos), la
carneasada (ternera, cerdo, cordero) y las verduras.
Deben respetarse las fechas de caducidad de los
envases de los alimentos en la zona de 2 estrellas.
Para evitar la contaminacion de los alimentos,
cumpla siempre lo siguiente:

— Abrir la puerta durante largos periodos puede
aumentar considerablemente la temperatura en
los compartimentos del aparato.

— Limpie regularmente las superficies que pueden
entrar en contacto con los alimentos y los sistemas
de drenaje accesibles.

— Limpie los depdsitos de agua si estos no se han
utilizado durante 48 h; descargue el sistema de
agua conectado a un suministro de agua si no se
descarga agua durante 5 dias.

— Conserve la carne y el pescado crudos en
recipientes aptos en el frigorifico de modo que no
entren en contacto con otros alimentos ni goteen
sobre ellos.

—Los compartimentos de alimentos congelados de
dos estrellas son aptos para conservar alimentos
precongelados y para almacenar o hacer helado y
cubitos de hielo.

— No congele alimentos frescos en
compartimentos de una, dos o tres estrellas.
— Si el aparato de refrigeracion se deja vacio
durante largos periodos, apaguelo, descongélelo,
limpielo, séquelo y deje abierta la puerta para
evitar que se forme moho dentro del aparato.
INSTALACION

A\ La manipulacion e instalacion del aparato la
deben realizar dos 0 mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacion, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ La instalacién, incluido el suministro de
agua (si lo hay) y las conexiones eléctricas y
las reparaciones, deben ser realizadas por un
técnico cualificado. No realice reparaciones
ni sustituciones de partes del aparato no
indicadas especificamente en el manual del
usuario. Mantenga a los nifios alejados del
lugar de instalacién. Tras desembalar el aparato,
compruebe que no se ha danado durante el
transporte. Siobservaalgun problema, péngase en
contacto con el distribuidor o el Servicio Postventa
mas cercano. Una vez instalado el aparato,
mantenga los restos de embalaje (plasticos, piezas
de poliestireno extruido, etc.) fuera del alcance de
los nifos, ya que hay riesgo de asfixia. El aparato
debe desconectarse del suministro eléctrico antes
de efectuar cualquier operacién de instalacion;
hay riesgo de descarga eléctrica. Durante la
instalacién, compruebe que el aparato no dane
el cable de alimentacion; hay riesgo de descarga
eléctrica. No active el aparato hasta haberlo
instalado por completo.

A\ Tenga cuidado de no dafar el piso (por
ejemplo, parquet) al mover el aparato. Instale el
aparato sobre una superficie o soporte capaz de
soportar su peso y en un lugar adecuado a su
tamano y uso. Asegurese de que el aparato no
esté cerca de una fuente de calor y de que las
cuatro patas sean estables y descansen sobre el
suelo, ajustelas si es necesario y, a continuacion,
compruebe si el aparato estd perfectamente
nivelado usando un nivel de burbuja. Espere
al menos dos horas antes de encender el aparato
para garantizar que el circuito de refrigerante
funciona correctamente.

A\ Para garantizar una ventilacién adecuada,
deje espacio a ambos lados y por encima del
aparato. La distancia entre la parte trasera del
aparato y la pared de detras del aparato debe

los




ser de al menos 50 mm para impedir el acceso a
las superficies calientes. Una reducciéon de este
espacio significaria un incremento del consumo
de energia del producto.

A\ ADVERTENCIA: Cuando coloque el aparato,
asegurese de que el cable de alimentacién no esté
atrapado o danado.

A\ ADVERTENCIA: Para evitar accidentes debido
a la inestabilidad, el posicionamiento o la
fijacion del aparato deben realizarse segun las
instrucciones del fabricante.  Esta prohibido
colocar el congelador de tal modo que el conducto
metalico de la cocina de gas, o los conductos del
gas o el agua o de los cables eléctricos estén
en contacto con la parte trasera del congelador
(serpentin del condensador).

ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

A\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentacién eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolarinstalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a una toma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Unavezterminada lainstalaciéon, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estd mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o
un enchufe de red dafnado, si no funciona bien, o
si se ha danado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacién esta dafado, sélo
debe sustituirlo por otro idéntico por el fabricante,
personal cualificado del servicio de asistencia
técnica del fabricante o similar para evitar danos,
hay riesgo de descarga eléctrica.

A\ ADVERTENCIA: No coloque varias tomas de
corriente portatiles o suministros eléctricos en la
parte trasera del aparato.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

A\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado del suministro
eléctrico antes de realizar cualquier operacién de
mantenimiento; no utilice aparatos de limpieza
con vapor, hay riesgo de descarga eléctrica.

A\ No use limpiadores abrasivos o agresivos
como limpiacristales, polvos limpiadores, fluidos
inflamables, ceras limpiadoras, detergentes
concentrados, lejias o limpiadores con derivados
del petroleo para las partes de plastico, los
revestimientos interioresy de la puerta o las juntas.
No use papel de cocina, estropajos metalicos u
otras herramientas de limpieza agresivas.
ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo
de reciclaje é:p . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del

embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacién de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este aparato ha sido fabricado con materiales reciclables o reutilizables.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperacién y
reciclaje de electrodomésticos, péngase en contacto con las autoridades
locales, con el servicio de recogida de residuos domésticos, o con la
tienda en la que adquirié el aparato. Este aparato lleva la marca CE
de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE). La correcta eliminacion de este
producto evita consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud. El simbolo E que se incluye en el aparato o en la documentacién
que lo acompafna indica que no puede tratarse como un residuo
doméstico, sino que debe entregarse en un punto de recogida adecuado
para el reciclado de aparatos eléctricos y electrénicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Instale el aparato en una sala sin humedad y bien ventilada, alejado de
fuentes de calor (por ejemplo, radiadores, cocinas, etc.), y en un lugar no
expuesto directamente a los rayos solares. En caso necesario, utilice una
placa de aislamiento.

Para garantizar una ventilacién adecuada, siga las instrucciones de
instalacion.  Una ventilaciéon insuficiente en la parte trasera del
electrodoméstico incrementa el consumo de energia y reduce la
eficiencia de la refrigeracion.

La abertura frecuente de la puerta puede provocar un aumento del
consumo de energia.

La temperatura interior del aparato y el consumo de energia también
pueden depender de la temperatura ambiente y de la ubicacion del
aparato. Cuando ajuste la temperatura, tenga en cuenta todos estos
factores. Reduzca al minimo el tiempo que la puerta permanece abierta.

Puede aumentar la capacidad de almacenamiento de comida congelada
retirando cestas o el estante Stop Frost, si lo hay.

No se preocupe por los sonidos procedentes del compresor, que son
sonidos de funcionamiento normales.

Mantenga el producto alejado de fuentes de calor.

La funcién de Congelacion rapida (si la hay) se puede utilizar para
un funcionamiento éptimo del aparato 24 horas antes de introducir
alimentos frescos en el congelador.

Siga las instrucciones que se incluyen en la Guia rapida de inicio para
activar/desactivar la funcion.

Después de poner los alimentos frescos en el congelador, en general
bastan 24 horas de congelacion rapida; La funcion Congelacion rapida
se desconecta automaticamente después de 50 horas.

Atencién:

Para ahorrar energia, cuando se congelan pequefas cantidades de
alimentos la funcién de congelacion rapida se puede desactivar después
de unas pocas horas.

El usuario debe mantener el aparato de refrigeracion segun se indica en
el capitulo LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

E IMPORTANTE QUE LEIA E RESPEITE
ESTAS INSTRUCOES

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucoes
de seguranca com atencao. Guarde-as por perto
para consulta futura.

Estas instrucdes e o préprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca, que
deve ler e respeitar sempre. O fabricante declina
qualquer responsabilidade pela inobservancia das
presentes instrucdes de seguranga, pela utilizagcao
inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuracao dos controlos.

A\ As criancas até aos 3 anos deverdo manter-
se afastadas do aparelho. As criancas entre os
3 e os 8 anos devem ser mantidas afastadas
do aparelho, exceto se estiverem sob supervisao
permanente. Este aparelho pode ser utilizado
por criancas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou




mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam sob supervisao
ou tenham recebido instru¢des quanto a utilizacao
segura deste aparelho e se compreenderem os
perigos envolvidos. As criangas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e a manutencao a
cargo do utilizador nao devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.
As criancas entre os 3 e 0s 8 anos estao habilitadas
a introduzir e a remover produtos nos aparelhos
de refrigeracao.
UTILIZAgi\O AUTORIZADA
A\ ATENCAO: o aparelho nao deve ser ligado a
partir de um dispositivo de comutacao externo,
como, por exemplo, um temporizador, nem a
partir de um sistema de controlo remoto em
separado.
A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em
ambiente doméstico eem aplicagdes semelhantes,
tais como: copas para utilizacdo dos funcionarios
em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho; quintas de exploracao agricola; clientes
em hotéis, motéis, bed & breakfast e outros tipos
de ambientes residenciais.
A\ Este aparelho néo esta concebido para o uso
profissional. Nao utilize o aparelho no exterior.
AN A lampada usada no interior do
aparelho foi especificamente desenhada para
eletrodomésticos e nao é adequada para
iluminacao de habitacdes (Regulamento CE
244/2009).
A\ O aparelho foi concebido para funcionar
em locais onde a temperatura se enquadra nos
seguintes intervalos, de acordo com a classe
climatica referida na placa de caracteristicas.
O aparelho podera nao funcionar devidamente se
ficar durante muito tempo a uma temperatura que
se encontre fora do intervalo especificado.
Classe climatica das temperaturas ambiente:
SN:De 10°Ca32°C; N:De16°Ca32°G
ST:De 16°Ca38°C;, T:De16°Ca43°C
/\ Este aparelho nao contém CFCs. O circuito
2 de refrigeracao contém R600a (HC).
Aparelhos com Isobutano (R600a): o
isobutano é um gas natural sem impacto
no ambiente, mas que é inflamavel.
Sendo assim, certifique-se de que os tubos
do circuito de refrigeragcao nao estao
danificados, especialmente ao esvaziar o
circuito de refrigeracao.
A\ AVISO: Nao danifique os tubos do circuito de
refrigeracdao do aparelho.
A\ AVISO: Mantenha as aberturas de ventilacdo

existentes no corpo do aparelho ou na estrutura
encastrada, livres de obstrucodes.

A\ AVISO: N3o utilize meios mecanicos, elétricos
ou quimicos, para além dos recomendados

pelo fabricante para acelerar o processo de
descongelacao.
A\ AVISO: Nao utilize nem coloque dispositivos
elétricos dentro dos compartimentos do aparelho,
se estes nao forem do tipo expressamente
autorizado pelo fabricante.
A\ AVISO: os dispensadores de agua ou gelo nao
ligados diretamente ao abastecimento de agua,
devem apenas ser enchidos com agua potavel.
A\ AVISO: Os dispensadores de gelo e/ou
agua automaticos devem estar ligados a um
abastecimento de agua que forneca apenas agua
potavel, com uma pressao de agua principal entre
050,17 e 05 0,81 MPa (1,7 e 8,1 bar).
A\ Nao armazene substancias explosivas, tais
como embalagens de aerossois, nem coloque ou
utilize gasolina ou outros materiais inflamaveis
perto do aparelho.
A\ Nao ingerir o contetdo (atéxico) das bolsas de
gelo (fornecido com alguns modelos). Nao coma
cubos de gelo ou gelados imediatamente apds
os retirar do aparelho, dado que podem causar
"queimaduras" de frio.
A\ Nos produtos desenhados para usar um filtro
de ar no interior de uma tampa de ventoinha
acessivel, o filtro deve estar sempre colocado
quando o eletrodoméstico estiver a funcionar.
A\ Nao guarde recipientes de vidro com liquido no
compartimento do congelador, pois estes podem
quebrar-se.
Nao obstrua a ventoinha (se disponivel) com
alimentos.
Apbs colocar os alimentos, verifique que a porta
do congelador fechou corretamente.
A\ Qualquer junta que esteja danificada devera
ser substituida logo que possivel.
A\ Utilize o compartimento do congelador
apenas para armazenar alimentos congelados,
para congelar comida fresca e fazer cubos de
gelo.
A\ Evite guardar alimentos ndo embrulhados em
contacto direto com as superficies internas dos
compartimentos do frigorifico ou do congelador.
O C-Pentano é utilizado como agente de
expansao na espuma de isolamento e é um
gas inflamavel.

Os compartimentos do aparelho mais adequados
ao armazenamento de determinados tipos de
alimentos, considerando a diferente distribuicao
da temperatura pelos varios compartimentos do
aparelho, sao os seguintes:

O compartimento da zona de 4 estrelas (****) é
adequado para congelar alimentos a temperatura
ambiente, bem como armazenar alimentos
congelados, pois a temperatura ser distribuida
uniformemente por todo o compartimento. Os
alimentos congelados comprados contém a data
de validade na respetiva embalagem. Esta data




tem em conta o tipo de alimento armazenado e,
como tal, deve ser respeitada. Os alimentos frescos
devem ser armazenados durante os seguintes
periodos de tempo: 1-3 meses para queijo,
marisco, gelado, fiambre/chourico, leite, liquidos
frescos; 4 meses para bifes ou costeletas (vaca,
borrego, porco); 6 meses para manteiga ou
margarina, carne de aves (frango, peru); 8-12
meses para frutas (exceto citrinos), carne assada
(vaca, porco, borrego), vegetais. As datas de
validade contidas nas embalagens dos alimentos
armazenados na zona de 2 estrelas devem ser
respeitadas.

Para evitar a contaminacao dos alimentos, siga as
seguintes instrucoes:

—Deixar a portado aparelho aberta durante longos
periodos de tempo pode provocar um aumento
significativo da temperatura nos compartimentos
do aparelho.

— Limpe regularmente os sistemas de drenagem
acessiveis e as superficies do aparelho que possam
entrar com contacto com os alimentos.

— Lave os reservatérios de dgua, caso os mesmos
nao sejam utilizados durante 48 horas; drene o
sistema de dgua ligado ao abastecimento de agua,
caso a agua nao tenha sido drenada nos ultimos 5
dias.

— Armazene a carne e o peixe frescos no interior
do frigorifico em recipientes adequados, para que
estes nao entrem em contacto, nem pinguem para
cima dos restantes alimentos.

— Os compartimentos para alimentos congelados
com duas estrelas sao adequados para o
armazenamento de alimentos pré-congelados,
para fazer gelados e cubos de gelo.

— Nao congele alimentos frescos nos
compartimentos com uma, duas ou trés estrelas.
— Caso o aparelho de refrigeracao fique vazio
durante longos periodos de tempo, desligue-o,
descongele-o, limpe-o e deixe a porta do mesmo
aberta para evitar a formacao de bolor no seu
interior.

INSTALACAO

A\ O aparelho deve ser transportado e instalado
por duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use
luvas de protecao para desembalar e instalar o
aparelho - risco de cortes.

A\ Ainstalacao, incluindo a alimentacdo de agua
(caso seja necessario) e as ligacdes elétricas, bem
como quaisquer reparagdes devem ser realizadas
por um técnico devidamente qualificado. Nao
repare nem substitua nenhuma peca do aparelho
a nao ser que tal seja especificamente indicado
no manual de utilizacao. Mantenha as criancas
afastadas do local da instalacdo. Depois de
desembalar o aparelho, certifique-se de que este
nao foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servico
Pds-Venda mais proximo. Uma vez instalado o

aparelho, os elementos da embalagem (plastico,
pecas de esferovite, etc.) devem ser armazenados
longe do alcance das criangas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente elétrica antes
de efetuar qualquer operacao de instalacao, para
evitar o risco de choques elétricos. Durante a
instalacdo, certifique-se de que o aparelho nao
danifica o cabo de alimentacao, pois existe o risco
de incéndio ou de choques elétricos. Ligue o
aparelho apenas depois de concluida a instalacao
do mesmo.

A\ Tenha cuidado para ndo danificar o chao
(exemplo parquet) quando deslocar o aparelho.
Instale o aparelho sobre um pavimento ou suporte
suficientemente forte para suportar o peso do
aparelho e num local adequado a sua dimensao
e utilizacdo. Ao instalar o aparelho, certifique-se
de que o aparelho nao esta perto de uma fonte
de calor e que os quatro pés ficam estdveis e
corretamente assentes no pavimento e de que
fica bem nivelado (utilize um nivel de bolha de
ar). Espere pelo menos duas horas antes de
ligar o aparelho, assegurando assim que o circuito
refrigerador esta totalmente operacional.

A\ Para garantir uma ventilacdo adequada, deixe
espaco de ambos os lados e por cima do aparelho.
A distancia entre a parte de tras do aparelho e a
parede deve ser de 50 mm, de forma a evitar o
contacto com superficies quentes. Se este espaco
for menor irda aumentar o consumo de Energia do
produto.

A\ AVISO: Ao posicionar o aparelho, certifique-se
de que o cabo de alimentacao nao fica preso ou
danificado.

A\ AVISO: para evitar riscos devido a instabilidade,
o posicionamento ou fixacao do aparelho devem
ser feitos de acordo com as instrucées do
fabricante. E proibido a colocacdo do congelador
de forma que a parede traseira do congelador
(bobina do condensador) esteja em contacto com
mangueiras metalicas do fogdao a gas, tubagens
metalicas de gas ou de agua ou fios elétricos.
AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte
de alimentacao, desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de um interruptor
multipolar instalado na tomada de acordo com
a regulamentacao aplicavel a ligacdes elétricas;
além disso, o aparelho deve dispor de ligacao
a terra, de acordo com as normas de seguranca
elétrica nacionais.

A\ Néo utilize adaptadores, fichas multiplas ou
extensdes. ApOs a instalacao do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis
ao utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés
descalcos ou molhados. Nao ligue este aparelho
se 0 cabo ou a ficha elétrica apresentar danos, se
nao estiver a funcionar corretamente, se estiver
danificado ou se tiver caido.




A\ Se o cabo de alimentacdo estiver danificado
devera ser substituido por um idéntico do mesmo
fabricante ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas de modo a
evitar a ocorréncia de situacdes perigosas, pois
existe o risco de choques elétricos.

A\ AVISO: Nao coloque varias tomadas multiplas
ou outras fontes de alimentacdo portateis junto
da parte traseira do aparelho.

LIMPEZA E MANUTENCAO

A\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho estd
desligado dafontedealimentacdao antesderealizar
quaisquer operacdes de manutencao; nunca use
uma maquina de limpeza a vapor para limpar o
aparelho - risco de choques elétricos.

A\ Nao utilize produtos de limpeza abrasivos
ou agressivos, tais como sprays limpa-vidros,
produtos de limpeza erosivos, fluidos inflamaveis,
ceras de limpeza, detergentes concentrados,
lixivias ou produtos de limpeza que contenham
produtos derivados do petréleo em pecas de
plastico, no interior e nos revestimentos das
portas ou juntas. Nao utilize rolos de cozinha,
esfregdes de metal abrasivos, ou outros acessérios
de limpeza agressivas.

ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel, conforme indicado pelo
simbolo de reciclagem 879 . As varias partes da embalagem devem
ser eliminadas de forma responsavel e em total conformidade com as
normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis.
Elimine-o em conformidade com as normas de eliminagdo de residuos
locais. Para obter mais informagdes sobre o tratamento, recuperacdo
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as autoridades locais, o
servico de recolha de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu
o aparelho. Este aparelho estd marcado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19/EU relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos (REEE). Ao assegurar a eliminacdo correta deste
produto, estamos a proteger o ambiente e a saude humana contra
riscos negativos. O simbolo E no produto, ou nos documentos que
acompanham o produto, indica que este aparelho ndo deve ser tratado
como residuo doméstico e deve ser transportado para um centro de
recolha adequado para proceder a reciclagem do equipamento elétrico
e eletrénico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Instale o aparelho num ambiente seco e bem ventilado longe de
qualquer fonte de calor (por exemplo, radiador, forno, etc.) e num local
que ndo esteja exposto a luz solar direta. Se necessdrio, utilize uma placa
isolante.

Para garantir uma ventilacdo adequada, siga as instrucdes de instalacéo.
Uma ventilagdo insuficiente na parte de tras do produto aumenta o
consumo de energia e diminui a eficiéncia do arrefecimento.

A abertura frequente da porta podera resultar num consumo de energia
acrescido.

A temperatura interna do aparelho bem como o consumo de energia
podem ser afetados pela temperatura ambiente, assim como pelo local
onde se encontra o aparelho. Ao regular a temperatura deve ter em
consideracao estes fatores. Reduza ao minimo a abertura da porta.

Pode aumentar a capacidade de armazenamento de alimentos
congelados, retirando as gavetas e, se existir, a prateleira Stop Frost.

Os sons produzidos pelo compressor sao perfeitamente normais, pelo
gue nédo deve preocupar-se.

Mantenha o produto afastado de fontes de calor.

A Congelacdo Répida (se presente) poderd ser utilizada para obter um
desempenho otimizado do aparelho, 24 horas antes de colocar alimentos
frescos no congelador.

Siga as instru¢des incluidas no Guia de Iniciacdo Rapida para
ativar/desativar a funcéo.

Ap6s a introducdo de alimentos frescos no congelador, bastam
geralmente 24 horas na funcdo "Fast Freeze"; A funcdo "Fast Freeze"
desliga-se automaticamente apds 50 horas.
Atencao:
Para poupar energia, quando congelar pequenas quantidades de
alimentos, pode desativar a funcdo de Congelagdo Rapida apds algumas
horas.
O utilizador deverd efetuar a manutencao do frigorifico conforme o
capitulo LIMPEZA E MANUTENCAO

|
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OAHIIEXTIA THN AZOAANEIA

2HMANTIKO! AIABAZTE KAI THPEITE

Mp1v XpNOIUOTIOINCETE TN CUOKELN, SlaBACTE AUTEC
TIC 0dnyiec yla Tnv ac@dieta. Guldate Tig 0dnyieg
O€ KOVTIVO ONEi0 yla HEANOVTIKH avagopd.
Autéc ol odnyiec kal n ocuokeun TepIAapavouy
ONUAVTIKEC TIPOEIOOTIOINCEIG OXETIKA ME TNV
aO0@ANELD, TIC OTIOIEC TIPETTEL va TNPEITE 0 KABE
nepintwon. O KAtaokevaoTn Oev PEPEL Kapia
€uOlvn yla TN YN TAPENON AUTWV TWV odnylwv
ao@aleiag, yia akatdAAnAn xprion TNG CUOKEUNG
N AavBacouévn puBIoN TwV XElploTNPiwV.

A\ Ta moN0 pikpd maidid (0-3 €Twv) TPEMEL va
Slatnpouvtal pakpld amod tn cuokeur. Kpatnote
Ta UIKPA maidid (3-8 eTwv) Hakpld amd n CUCKEUN
€KTOC €dv emtnpouvtal dlapkws. H ouokeun
pmopel va xpnoipomoinBei and nmaidid nAikiag 8
ETWV Kal Avw 1 ATOMA PE MEIWMEVEG OWMATIKEG,
aloONTNEIOKEG 1} SlavoNTIKEG IKAVOTNTEG N ME
ENePn eumelpiag Kal yvwong TNG OUOKEUNG,
€pooov Ppiokovtal umd emtApnon R €xouv
AaPel odnyiec oxeTikd pe TNV ac@ain xerion
TNG OUOKEUNG Kal KATavooUVv Toug KIvOUVoug
mou ouverndyetal. Ta maildld amayopeveTal va
nai(ouv pe tn ouokeun. Epyaocieg kaBapiopou Kal
OLVTNPNONGTOU XPAOTN SEVTTPETEL VA EKTEAOUVTAL
amé madld Xwpeig emthpnon.

Ta maidld nAkiag amod 3 wg 8 eTwv eMITPEMETAL
VA QOPTWVOUV KAl VA €EKPOPTWVOUV YUKTIKEC
OUOKEUVEC.

ENITPEMNOMENH XPHZH

A\ NPOZOXH: H ouokeury 8ev mpoopiletal va
XPNOIUOTIOLEITAL HECW EVOC EEWTEPIKOU SIAKOTITN,
omw¢G €évag xpovodlakomtng 1 &exwplotol
OUOTAMATOC TNAEXEIPIOUOU.

H ocuokeun autn €xel oxeOlaoTel yla OIKIOKA
XPNon Kabwg¢ Kal yla TapOUoLlEC XPHROEIG OTIWC:
KOU(IVEC TTPOOWTTIKOU O€ KATAOTHUATA, YPAPEia
Kal AAAOUG XWPOUC €pyaciag aypoKTAuata, amno
meldteg o€ Eevodoxeia, HoTéN, bed & breakfast kai
AAAOUC XWPOUC KATOIKIAG.

A\ H ouokeun Sev mpoopiletal yia emayyeAMOTIKA
xpron. Mnv XPnNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN OE
e€wTeEPIKO XWpPO.

A O launtApac Tou  XpPnoloTolETal  OTN
ouokeun ival €181kd oxeO100UEVOC YIA OIKIOKEG
OUOKEVEG Kal Ogv gival KAtdAANAOG yla TO YEVIKO
PwTIoONS dwpatiou péoa oto omitt (Kavoviopog
[EK] ap1B. 244/2009 tn¢ Emtponng).




A\ H ouokeun éxel oxeS1a0Tel yia va Aertoupyei
o€ TIEPLOXEG OTOoU N Bepuokpacia mePIBANOVTOC
KUMAIVETAL EVTOC TOU TTAPOKATW EVPOUC TIUWY,
oVUPWVA HE TNV KAIMATIKA Katnyopia T1ou
avaypd@eTal TNV TVaKida TEXVIKWY OTOLXEIWV.
H ouokeury pmopei va pn A&IToupyel owoTd,
€AV TOPAUEIVEL Yo PEYANO XPOVIKO Sldotnua
o€ Oepuokpaocia €KTOC TOU €UPOUG TIMWV TIOU
kaBopiletal.
KAipatikn
mepIBarovToc:
SN: Antd 10 éwc 32 °C. N: Amo 16 éw¢ 32 °C
ST: And 16 €wc 38 °C. T: And 16 éwcg 43 °C
@ H cuokeun autn 6ev mepiéxel CFC. To

= KUKAwpa Yuéng nepiéxel R600a (HC).
l'a TI¢ UOKEVEG pe 1oofBouTdvio (R600a):
To 1oooutdvio gival éva QuoIKS agplo
XWPIG apVvNTIKEG EMITTWOELG YA TO
niepIBAAAov, To omoio ival wotdoo
eVPAEKTO.
MNa auto 1o Adyo, Befaiwbeite 6t oL
OWAAVEC TOU KUKAWMATOG YUKTIKOU Sev
€xouv unootei (nuid, 1d1kOTEPA dTAV
ade1dete To KUKAWMA PUKTIKOU.

A\  TNPOEIAOMNOIHEH:  Opovtiote va pnv
TTPOKANOEl {NUIA OTOUC CWAAVEC TOU KUKAWMATOC
YUKTIKOU TNG OUOKEUNG.

A\ TPOEIAOMOIHIH: Awtnpsite Ta avoiyuata
e€aeplopoy, OTa avoiypata Tou TEPIBARMATOC
N OTNV E0OWTEPIKN KATOOKELN, KabBapd amod
ppaypoug.

A\ TIPOEIAOMOIHIH: Mnv xpnotuormolsite GAa
MNXAVIKA, NAEKTPIKA 1} XNMIKA PECA EKTOG AUTWV
TTOU OUVIOTA O KOTOOKEVAOTAG YIa VA EMITAXUVETE
™ Stadikacia anmdPpuénc.

A\ TMPOEIAOMOIHZH: Mnv XPnOILOTIOIEITE Kal
MNV TOTTOOETEITE NAEKTPIKEG CUOKEVEG EVTOC TNG
OUOKEUNG €AV SV gival Tou TUTTOU TTOU CLUVICTATAL
PNTA anmd TOV KATAOKEVAOTH).

A\ TNPOEIAOMOIHZH: O mayomoinTéc ry/kat ot
Slavopeicvepou mou dev eival dpueoa cuvdedepévol
pe To SikTuo LOpeVONC, TPETEL VA TPOPOSOoTOUVTAlL
MOVO HE TTOOIUO VEPO.

A\ TPOEIAOMOIHZH: Ot autduatol mayomoInTEG
n/kat  Olavoueic  vepou  Tpémel  va  €ival
ouVOESEUEVOL UOVO HE TNV TTAPOXT TTOCIUOU VEPOU,
HE KUpla Trieon vepou petay 0,17 kat 0,81 MPa
(1,7 kau 8,1 bar).

A\ Mnv amoBnkeVeTe EKPNKTIKEC OUGIEC OTIWC
QlONe¢  agpolON  Kkal unv  TomoBeteite N1
xpnotpomoleite Pevlivn N AANa g0@AeKTA UAIKA
MEOA | KOVTA OTN CUOKEUN.

A\ Mnv katarmivete 10 uypd (Un To&IKS) TOU
TIEPIEXOUV Ol OUOOWPEUTEG YPUXOUG (OE PEPLKA
MOVTENQ). MV TpWTE TTAyAKIa ] YPAVITEG AUECWC
MOAIC Ta PydAete amd tov KATAYUKTN EMEIdN
untdpxel kivduvog eykavpdtwy and 1o Kpuo.

Katnyopia BepUOKPACIWV

A\ Ta mpoidvta oxeSlaopéva va XpnotonololV
@iIANTPO aépa OTO €0WTEPIKO TOU KAAUPMATOC
QVEULOTNPA, TO QIATPO TIPEMEL MAVTA va gival oTn
B¢on Tou 6tav n cuoKkeLn Ppioketal o AelToupyia.

A\ Mnv amobnkevste oto BAAapo KatapUukTn

YudAiva doxeia pe vypd, kabBwg umdpxel kivduvog

Bpavonc.

Mnv KOAUTITETE TOV aveploTApa (av LTTAPXEL) UE

TPOPIUQ.

A@oU tomoBetrioete Ta TPOPIUA, BeBaiwdeite 6T

N mOPTA TOU KATAYUKTN €XEL KAEIOEL KAAA.

AN Av n o@lavtla méBer BAABn mpémel va

avtikataotaBei To cuvtoudTtEPOo duvato.

A\ Xpnowornolgite To BdNapo katapvkTn yia TN

QUAAEN KATEYUYUEVWY TPOPiUwY, TNV Katapuén

PPECKWV TPOPIHWV Kal yla va @TIAXVETE TTAYAKIa.

A\ Amogelyste v amoBrkeuon  un

OUCKEUAOPEVWY TPOYiUwV oe ameuBeiag emagn

HME TIC EOWTEPIKEC EMIPAVEIEC TOU OaAduou

KatapukTn.

& To C-mevtdvio xpnolipomnoleital wg SI0yKWTIKO
TIPOIOV OTOV HOVWTIKG a@pd Kal gival
EVPAEKTO Qéplo.

Ta kataAAnAOTEPa SlapepiopaTa TNG CUOKEUNG

OTIOU TIPETEL va AMOBNKEVOVTAlL CUYKEKPIMEVOL

Tonot  Tpo@ipwy, AapfBavopévng unmoyn NG

SlaQOpPETIKAC Katavoung tng Bepuokpaociag o€

S1aQoPETIKA SlapepiopaTa TNG CUOKEUNG, €XOUV

we €€AC:

H {wvn 4 actépwv (¥***) gival KatdAAnAn ywa tnv

Katapuén twv Tpo@iuwv amd tn Ogppokpacia

mepIBANoOVTOC KAl  yla TV amoBrikeuon

KATEYUYUEVWV TPOPiUwy, Kabwe n Beppokpacia

KOATOVEUETAL OUOLOMOPPA GE ONO TO SlaUEPIOUA.

Ta ayopaopéva KatePuyueva Tpo@Ipa €XoUV TNV

NUEpounVvia AREN¢ amoBrikeuong mou avaypdgetal

oTn ouokevacia. AutA n nuepopnvia Aaupdvel

oY N Tov TUTO TN TPOYPNG TTOU armoBnKeLETAL KAl

ETTOUEVWC TIPETIEL va TnpEital. Ta vwnd Tpoeiua

TTPEMEL va  amoBnkevovTal Yla TIC OKOAOUBOEC

XPOVIKEG TTEPIOSOUG: 1-3 PAVEG Yl Ta Tupld, Ta

00TpPaKoELdN, To MaywTtod, To (aumov / AOUKAVIKO,

TO YAAQ, T VWIA Vypd. 4 prvec yia pmpildia

N umplloAec (Bodivo, apviolo, xolpvd). 6 UAVEC

yta fouTtupo 1} papyapivn, TOUAEPIKA (KOTOTTOUAO,

yaAoTIoUAQ). 8-12 pnveg yla @pouta (ekTd¢ amd
eomeplooeldn), Pnto kpéag (Bodvo, xolpvo, apvi),

Aaxavikd. Tpémel va TnpouvTal Ol NUEPOUNVIES

AMENG t™Ng ouokevaoiag tpoiywv otn (wvn 2

QOTEPWV.

Ma va amo@uyete TNV PHOAUVON TWV TPOQIUWY,

TnPEite Ta akdAouba:

— Avoiyovtag tTnv mopTa yia peyalo Siaotnua

UTTOpEl va TIPOKOAECEl onUAvTIKA avfnon tng

Bepuokpaciag ota dlapepiopata TNG CUOKEUNC.

— KaBapilete Kavovika TIC EM@PAVEIEG TTOU UTTOPE(

va €pYovtal o€ ema@r ME TA TPOPUA Kal Ta

TTPOORACIUA CUCTHUATOC ATTOCTPAYYIONG.




— KaBopiote ta Ooxeia vepolu av Oev €xouv
xpnotsomoinBei yia 48 wpeg.  ExkmAOvete TO
oUOTNUA VEPOU TTIOU CUVOEETAL E TTAPOXA VEPOU
av o vepod dev €xel xpnolpomolndsi yia 5 nUEPEC.
— AmoBnkelote TO WPO Kpéag Kal ta Pdapla o€
KatdAnAa doxeia oto Yuyeio, £T0L WOTE va Unv
€pxovtal o€ €ma@n Ue Ta AAAA TPOQIUA i va Ta
otalouv o€ AN TPOPIUA.

— Ta dlapepiopata KatePuypévwy TPoPipwy dVo
a0TEPWV Eival KATAANAA yia TNV amoBriKeLon Twv
TIPO-KATAYUYHUEVWV TPOPIUWY, TNV amobrikeuon A
TNV MOPACKELH TTAYWTOU Kal TTayoKUBwV.

— Mnv katauxete @péoka TPOPIUA  OE
Slapepiopata evog, SUO ) TPLWV ACTEPWV.

— Edv n ouokeun Yoéng gival avoikTtn yla peydio
XPOVIKO S1AoTNua, amevVEPYOTIOINOTE, EEMAYWOTE,
KaBapioTte, OTEYVWOTE Kal APAOCTE TNV TOPTA
QVOLKTA Yla Va armo@UYETE TNV AVATTTUEN HOUXAAG
MEOQ OTN OUOKEUN.

ErKATAXTAZH

A\ O Xe1plopdC Kal N EYKATAOTAON TNE OUOKEUNC
TPéMel va yivovial amd Vo 1} TEPLOCOTEPA
ATopa - Kivbuvog TpaupaTtiopol. XpenolUomolEiTe
TMPOOTATEVTIKA ydvTia yia TO Avolypda Tng
OUOKELOAOIAG Kal TNV €ykataotaon - Kivouvog
KopipaToc.

H eykataotaon, n ouvdeon tNG MAPOXNG
vepoU (epooov mpofAémetal) kabwg kat ol
NAEKTPIKEG OUVOEDEIG KAl ETIOKEVEG TIPETIEL VA
Tpayuatomolouvtal and eEEISIKEVPEVO TEXVIKO.
Mnv emokevdleTe Kal PNV avtikaBloTtdte Kavéva
e€ApTNUa TNG OUOKEUNG, EKTOG €AV ava@EpeTal
pNTd oto gyxelpidio xpnone. Kpatnote ta maidid
MOKPlA armd To XwpPo gykataotaons. Metd and
TNV amoCUCKEVATia TNG CUOKEUNG Pefaiwdeite
otL Oev €xel mpokAnOei (nud o autrv Katd
N METAPOPd. Xe TmepIMTwon mPoBANUATWY,
ETIKOIVWVNOTE ME TOV QVTIMTPOOWTIO N ME TO
TUAMA TEXVIKAG ummooTtnpiéng mehatwyv. Metd tnv
€yKatdoTaon, Ta UAIKA ouoKevuaoiag (IMAAOTIKA,
@eNI(ON, KATL) TpEmel va UAACCOVTAL LAKPLA aTTd
Ta madid - kivbuvog aopuéiag. H ouokeun mpémel
va anmocuvdéetal amod TNV NAEKTPIKN Tpopodoaia
Tiplv and KABe epyaocia eykatdotaonc - kivduvog
nAektponAnéiac. Katd Tnv eykatdaotaon,
BePaiwbeite 611 dev €xel mMpokAnBei (nuid oto
KaAwd10 Tpopodoaiag amd trn cUoKeUN - KivOuvog
TUPKAyLdG | nAektponAnéiag. Evepyomolnote Tn
OUOKELN MOV 6Ttav oAokKANpwOEi n eykatdotaon.
A\ Katd Tn petokivnon TG OUOKEURC amarteital
TTPOCOXH, WOTE va PNV TPokANnBel {nud oto
o6amnedo (m.x. mapké). Eykataotnote Tn OUOKEUN
oe 6anedo mou pmopei va unootnpiéel To Bdapog
NG Kal 0€ XWPOo KATAMNNAO yla 1o péyebog Kal
™ Xpnon tTnG. BePaiwbeite 611 n cuokeur dev
Bpioketal kKovtd oe mnyn BepudTnTag Kat OTL Ta
téooepa modla eival otabepd kal otnpifovtal
oto odanedo. PuBuiote ta oOnw¢ amaiteital
kKat BePawwBeite 6t1 n ouokeuny Ppioketal oe

arméAuta opilévtia Béon (xpnotpomolote aApadt).
Mepipévete Touhdaylotov SUO wpeg mplv Béoete o€
AelToupyia TN OUOKeUN, WOTE va SlACPAAICTEL N
TMARPNG amddoon Tou YPUKTIKOU KUKAWHATOC.

A\ Nava SiacpaliosTs emapkn eEAgPIOUO, APrOTE
Kevo Kal ot 6U0 TAEUpEC Kal TMAvw amd TN
ouokeun. H anmoéotaon petadL tng miow mMAELPAC
TNG OUOKEUNG KAl TOU TOIXOU TTiow amd Trn OUOKEUN
npénel va €ivat 50 mm, yia va gumodifetal n
npoofaon os (eoTé emipdveleg. Meiwon autigTng
arméotaong 6a au€Aoel TNV KATAVAAWON EVEPYELQG
TOU TIPOIOVTOC.

A\ TNPOEIAOMOIHZH:  Otav tomoBetsite TN

ouvokeu, va Befawwveote 6Tl 10 KAAwdIo
Tpo@odociag Oev  eivat  mayldevpévo N
KATEOTPAUUEVO.

A\ MPOEIAOMOIHZH: MNa va amo@UysTe KivEUvoug
Aoyw aotdBelag, n tomoBétnon Kal otepéwon
TNC OUOKEUNG TIPETEL va TpaAyuaTornolouvtal
ovppwva MPE TIC odnyieC TOU KATAOKELAOTH.
Anayopeletal n TomoBétnon Tou KatauKTtn ME
TPOTMO WOTE O UETAAIKOG owAnvag Bepudotpag
aepiov, HETOMIKOI OWARVEC i CWARVEC VEPOU 1
NAEKTPIKA KAAWSLQ, £EPXOVTAL OE EMAYPN PE TNV TTIOW
TAELUPA TOU KaTauKTn (oTEipa cupMUKVWONG).
HAEKTPIKEZ MPOEIAONOIHZEIX

M\ Mpénel va sivar Suvaty n amoouvdeon Tng
OUOKEUNG amod TNV NAEKTPIKA Tpo@odocia e
agaipeon tou @Ig €av n mpifa sival mpoofaciun
N ME XPHOoN TOU MOAUTIOAIKOU SLAKOTITN TTOU €XEl
eykataotabsi mpiv and tnv mpifa cOPPWva pe
Ta €OVIKA MPOTUTIA NAEKTPIKAG ACPAAEIQG KAl N
ouokeun mipénel va dlabétel yeiwon pe Baon ta
€OVIKA mpdTUTTa AoPaAEiag.

A\ Mn xpnowonolsite koAwSIa TPOEKTAONC
(umaAavteleg), moAunpila A mpooappoyeic. Metd
TNV oAoKAApwon NG eykatdotaong, Oev TMPEMel
va eival duvaty n mpocfacn Ota NAEKTPIKA
e€aptnuata. Mnv XPNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUR
otav eiote PBpeypévol | pe yupva modla.  Mn
XPNOIUOTIOINCETE TN CUOKeEUN €AV €xel pBapei To
NAEKTPIKO KAAWOI0 N TO PIg, €dv Oev Aeltoupyei
KOAVOVIKA, €4V €xel TECEL | €AV €XEL UTTOOTEL AAAN
Cnpua.

A\ Edv 10 ka\wdlo Tpopodooiac éxel UTTOOTEI
(nd, mnpémel va avtikataotabsi amdé  Tov
KATOOKEVLAOTH, TOV  QVTUTPOOWTO  TEXVIKAG
urmooTAPIENG 1} AANA KATAPTIOUEVA ATOMA, WOTE
va amo@euxBolv Tuxov Kivduvol - Kivouvog
nAektpomAnéiag.

A\ NPOEIAOMOIHZH: Mnv toroBeteite TOMATAEC
popnTéC TTPICeC ] PoPNTEC CUOKEVEC TpOoPodoaiag
OTO TTIOW UEPOC TNG CUOKEUNC.

KAOAPIZMOZX KAl XYNTHPHZH

A\ TMPOEIAOMNOIHZH: Mpwv and omoladnmote
epyaocia ouvtnpnong, Befaiwbdeite 611 n cuokeun
gival ofnotA kat amoocuvdedepévn amd 1o dikTuo
Tpo@odoaciag MoTé PNV XPNOIUOTIOIEITE CUOKEVEC
KaBaptopoL pe atuod - Kivbuvog nAektpomAndiac.




A Mn xpnoworoleite SlaBpwTikd 1 okAnpd
Kabaplotikd, omw¢ ompél yia TCaula, A€lavTIKA
KaBaploTikd, eVPAeKTa LYPd, KEPLA Kabaplopou,
CUUTTUKVWHEVA  ATTOPPUTTAVTIKA, AEUKAVTIKA N
KaBaploTIKA TTOU TTEPIEXOUV TTPOIOVTA TIETPEAAiOU
ota TAOOTIKA PEPN, OTIC EOWTEPIKEG TOPTEC
Kal ota AdoTixa | OTIC TOIMOUXEC TNG MOpPTaC.
Mn XPNOIUOTIOIEITE XAPTOTIETOETEG, TAVAKIA
kaBapiopou i dAa okAnpd epyaleia kaBaptopov.
AMOPPIVYH YAIKQN XYZKEYAZIAZ

Ta uAIkA ™G ouokevaoiag sival 100% AVAKUKAWGIUA KAl PEPOULV TO
oUUBOoAOTNG avaKOK)\woncg'p . Zuvenwg, Ta Sidgpopa UAIKA cuokevaciag
TIPEMEL va amoppinmtovtal umelBuva Kal e TIARPN CUUHOPPWOoN
TWV KAVOVIOUWV TWV TOTIKWV apXwv Tou SIémouv tnv améppupn
ATMOPPIUHATWY.

ANOPPIVYH HAEKTPIKQN OIKIAKQN ZYZKEYQN

H ouokeunn auti €xel KOTOOKEUAOTEL amd  OVOKUKAWOIMA 1
EMAVAXENOIMOTOINOIA UAIKA. ATTOPPIPTE CUUPWVA HE TOUG TOTIKOUG
KOVOVIOUOUG mepi amoppiPng twv amoppippdtwy. a mepartépw
TIANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV emefepyacia, TNV avdAKTNon Kal tnv
AVOKUKAWON TWV NAEKTPIKWY OIKIOKWV CUCKEUWY, ETTIKOWVWVAOTE HE TIG
APUOSIEC TOTIKEG APXES, TNV UTTNPECIA CUAOYIG OIKIOKWY amofAfTwy
| To Katdotnua amd oOmou ayopdoate autd To Tpoidv. Auth n
OUOKEUN PEPEL OrUavon CUMPWVA UE TNV EVpwaikn odnyia 2012/19/EE
OXETIKA pE Ta améBANTa €160V NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU EOTTAIGOU
(AHHE). E€ao@aAifovtag Tn owoth améppiPn autol Tou TTPOIOVTOC,
Ba BonBrioete otnv amotpont Twv mMBavd PBAABEPWY CUVETEIWV Yia TO
mepIBAaNov kat Tnv avBpwmivn uvyeia. To cupPfolo g TTavw 01O TIPOIdV
N ota éyypa@a mou To ouvodeUoUV UTTOSEIKVUEL OTL QUTH N CGUOKEUN
Oev pmopei va BewpnOei olkiakd amdppippa. Avti yi' autd, Ba mpénel
va mapadobei 0To KatdAANAo onueio TTEPIGUANOYNAG YIa TNV AVAKUKAWGN
NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWVY ££QQTNUATWV.

2YMBOYAEZTIA EEOIKONOMHXZH ENEPFEIAZ
Eykataotriote T ouokeur] o€ éva {npod Swpdtio pe Kaho e€agplopd
pakpld amd omotadimote mnyr Beppotntag (my. Oeppaviiké owua,
kouliva, KATT.) Kal o€ onueio To omoio va unv ektibetal amevbeiag otov
nA. Av anaiteital, XpnOoIOTIOINOTE MIA POVWTIKK TTAAKA.

MNa emapkn e€oepiopnd, akolouvbRoTe Tig odnyieg eykatdaotaong. O un
EMAPKNC €EAEPIOUOC OTNV TTIOW TIAEUPA TOU TTPOIOVTOC AUEAVEL TNV
EVEPYELOKN KATAVANWON KAl YEIWVEL TNV amodoon Yuénc.

To ouxvd dAvolypa TnG CUOKEUNG MIMOpEl va TIPOKAAéoel avénon tng
KATavaAwong evEPYELOG.

H eowTtepikny Oeppokpacia TG cuokeung Kal n Katavalwon Evépyelag
MTTOPE( va EMNPeAcTOVV Kal and tn Beppokpacia mepiBAANovTog, Kabwg
Kat amd tn B€on TomoBETnNong TG CUOKEUNG. AUToi Ol TAPAYOVTEG TIPETTEL
va An@Bouv umoyn Katd tn puduion tng Beppokpaciag. AvoiyeTe TG
mOPTEC 000 TO SLVATO AlyOTEPO.

pmopeite va au€oeTe TNV IKAVOTNTA OMOBAKEUONG KATEYUYHEVWV
TPOYIHWV apalpwvTag Ta KaAdba Kai, €av umdpyxouv, To pa@t Stop
Frost.

Mnv avnouyeite yla Toug BopUPoug mou mpoépxovtal amd Tov
OUMMIEDTH,TPOKEITAL YIa ouvnBiopévoug Bopufoug Asrtoupyiac.
Oulate To MPOoidV pakpld amo Tnyég BeppdTnTac.

H Aertoupyia Taxeiag Katdypuéng (epdcov mpofAémetal) pumopouv va
XxpnotuomoinBouv yia tn BEATiotn amdSoon TnNG CUOKEUNG, 24 WPEG TPV
TOTIOOETAOETE PPECKA TPOPIA OTOV KATAPUKTN.

Akoloubriote Tig 08nyieg mou Tepiéxovtal otov Xuvtopo O8nyd Evapéng
Y10 VA EVEPYOTTOIOETE/ATTEVEPYOTIOINOETE TN AElTOUPYIa.

JuvABwg apkolv Tepimou 24 wpeC Taxeiog KataPuéng MeTd tnv

TOMOBETNON TWV  TPOPIHWV. H Aerroupyia Tayeiag Katdyuéng
QATTEVEPYOTIOLEITAL AUTOMATA PETA a6 50 WPEG.
MNpoooxn:

MNa va e€oikovopnoete evépyela, OTav KATAYUXETE UIKPEG TTOCOTNTEG
TPoipwv, N Aettoupyia taxeiag katdyuéng umopei va amevepyornolnOei
META amd PEPIKEG WPEG.

H ouvtripnon tng cuokeurig WOENG amd Tov XproTn MPEMeL va yiveTal
oUp@wva UE To Ke@Aalalo KAOAPIZMOX KAl ZYNTHPHXH




eSSl AilyeS 5l Al Tl y aadid ¥ 1t AN
L3 dlee ppu) dailall dgall L Caall Gl e
el

O sl Jala Al 5683 jeal ol pai Vg padid ¥ 1 e AN
Axiliall dgall J8 (e aaizall g sill (e (S5 A1 1Y) Sleadl

e Jsa sl 5 ) alae) Gl jaead dua sy a8 Y 1 a3 AN
e clay Jadd Leile cany o celalls Y] jaiaay 3 il el
ol

s ASsilagi sV i) alae) 8 3eal Jnasi Cng s AN
o e syl cla sl da) Hras el dile e
1,7) JSuililsa 0,81 50,17 0 Hsiall ele Jara = ) i
(028,15

o Vs Jsmas ¥ i gae Jia 3 adia ol e (p3ad o8 Y AN
O il Jleiiadl A 5 AN ol gall o ol aadius
e

s a8 54) ) sy (A ) Sl siae ol Y AN
Clalias 5l il cilaSe Jil ate o gasal (50 sl
@ i 8 a3 58k 8 e Leal A an S QY
c\s...al\ il

slae Jaly olga ilh aaain decadl claiidl dully AN
AlSa A Laila il ) ¢S o cpdial) Jgliie A da g ye
Seal Gt sie

3o o e o AL Rl S el 3% Y AN
LS 288 Y 5 dvanil)

(25 ) Ao sl Bl (b Capniti AER ) sall Jrad Y
d&uudhajf‘)ﬂ\n_\hu\u‘aﬁbc_)})ﬂ\ e\.sd:ﬂ\tmjm
ea

(OSae iy B AR Ul sall pnd g AN
dtaady Baanall dexkl) (Al Laih aeadll ja andiul AN
) Gl dlae) 5 2 Slall aledall
IS Aade dman g 3 Casile e alaba (of (335 cuind AN
el al Al lanSU il

Joladl o gdll o Sl 283 JalaS C-Pentane Jle pasioy

JLiidU L8 s
e SV @l ppaall b dexlal) (e dime gl il op3a0 A4
C'_:\).._\.;;“ L;‘ﬂ EJ\J;“ 3\9).3 6_1)}3 adlidl ELG\)A & 6)L§A“.I
feh WS Sleally dalisll
Go ARl 3l sall dpandl aBle (FFFF) asad Y Gl s
G b s saeaall daalal) (Al s Aassall 3 ) all A
5 gaall GL-_ 2 ms‘u J-AM > wwu w\ﬁs\ As
U.d‘)l\ (SE V] \A@cht.u_);.: J‘)s.d\ (”L’Lu‘ t}a C_a‘)u\ \JA
)e-f»i 3-1 Al dpia 3 el il da el dandad) 0 3A0 gy
9 gl el ¢ ganall/as4l) ‘?‘US U“H‘Y\ c&é}_\l;‘\ oCall
coball aalll ¢ paall) (i N o aadll il 8l el 4 da Ul
Gl (zlaall) sl cand) o 3050 el 6 ¢(aual) asll
asalll ((Clumeall lae Lad) 4816l Heil 12-8 (o)
EREN _Q\}‘)...'aij\ 4(&@\ ?;J 4(-....:3]\ ?;ﬂ\ 6JAJJS\) :\:\)ﬁmﬂ
b Akl G gan B3 sall Aadlall elglil Gl s slel s
el 3
:Q\.ﬂ\ 'SL::\)A > cela.bl\ L_ijh g_u;ﬂ
Bloa A0 (85 S B ) sy 38 Al gl ol il QL 8 —
Sl Sl s

. AR
dadledd) Cilalas

;\.EAMU &%w el.h

o Se b g hadia) | leal) aladin) J8 cilagdel) 028 1)
St Ll & sl

Ladlally daals dals <l pdad 4udi Sleall s Claatll o a8
Aeall Janti ¥ B e A lel e Lgbe) B oy
Al Clalad Blel je st e Aeali Adgsue 4 dailall
4gy yhay WSl palic Jauag ‘mﬁm)@)@\etm\
‘\AAMJ.\.C

Dl e amy (&) i 3-0) bl JubY) el iy AN
A 2 Y el Ge Tumy (sin 8-3) JUbY) sl cay
JULY) 8 (e Sleall 138 aladin) (Kay agale il Cal 5y
ol (e (sl (Al JaldY) s S G g 8 jee (ga le
05y CpAll (alas) o Aliall ol dpaal) of dpadl el yaall b
A ) peaen s el e o o Ay 53 A8 el 58 80 )
leale (5 shaiy Al HUad O agilagiosd 5 el 38y yhay Sleal) aladiiud
JUbY) Ao jhay lealdl g JUbY) Cumg Vi ey elld
) (5 aBilua s Hleadl e

aed mam Gl 8 3 e la el £ 5m Al JakY)
08 e g i s Jaeny

4 7 gamall aladiud)
Jei Jlga Gasb (e aladiu Gaada s jlead) s AN

ds.\mduucd.\methuj\ _)\A&_ISJ.AJ.\A@J\A

LAJ @J.\AS\ ua\)s‘-‘)” L.sA e\d;.\.u)d UMM J\.@A.j\ \.\A&
Jand) lin 5 CoilSall g B = @.L‘J\ dalia Jie leeald
Egally AN Y 3 B ey il gl (gAY
(Sl il iy 5 AN Gl 55 pseall galidll

Seal) a23id ¥ s laill alasindl Culia e Sleal) 1 A\
Gl ¢l sell

4 5l 5 el Lavad deaas Hleal) Jala 4Kyl dualll A\
2a) sall) Jial) Jas Aale dday Caall 3l daidhe gt
.(244/2009 EC

Gilad led sS85 A GSWY) 8 Judill paan Jleall AN
aasall A iall 25 G 5 A B anm Adagall 51 sl
hgdgﬂﬁﬁ‘ﬂﬁﬁémeﬂhdﬂej%l‘dwydﬁ
JAdadl du::.ﬂ\ GJB B‘)\‘);

AoAliall daall ddanall 3 ) sl il 5o

232 N 16 = N «x° 32 10 = :SN

243 N 16 o« T 2° 38 J 16 = :ST

O30S 558 5 KIS je o Sleal) daidy Y /A
(HC) R600a (e il b g5 550 (583 &=
:(R600a) ol sm s 1Y) e dlaiiall 3 56aY)

Slo ili Al pad anh Jle G B be Glisn s Y
S s 4y (il

dasaa 5550 il ) el 25n 5 a2e (g (385 (I
Al dasa 5B ) 5 o i die duals (il

ool leally il Jass 55590 il (a3 Y 2 pdas AN
Gl 8 83 g gall ) gu Ay geill latd e Jadls 33 AN
2ol (5 e A arall JSigll i Sleall a




Al gl &) judal)
@l g 3 ebpeSl) jaae e leal) duad Al g AN
S ey UAY) daxile Uide aladinly ol el Jsa sl oS4l ()

Dl 08 o s edpasill del @ ae 38150 uiall 2ie
Aalaal) 4 5eS Y Cliial sa ae (381 510 (Lia 30

s COba gl Badeie 2l el GG aadius VAN
1529 A J s sl Al aadtosall iy Y camy il
i 5l Jlaa il y Slenl) pakins ¥ o S 5l any Al 56
o) S (8l a1 Jleadl I Jaliy o83 Y i jle
13) _;\ ddaasall :U.UHL\ alia 3 A= YA ‘_,,J ccl.j)gﬁ\ oad@
oY) e b 1yl (s s

Givb oo lagiul cag el dllay Gli o 3l 13 A
oy Ja e padid gl ol Ld il Dlpall US55 ) wiall dga
(el Gaall jlad - bl caial @l 5 Al

Dkl slaey) o Alisall Galidl Juagy A8 Y paad AN

Sl e (Al 5ally Alaiial)

Dbyl 5 il

sl Sl e (o abial ey Jleadl Gla e S pdas AN
JIA.ALI u.d:uﬂ\ E‘)GA‘ \J.\i elaim.\ Y ‘4.\1:\.‘.4 dLAQi A:J ;\J;J d.\§
L;\La ol el Hhad -

clalyy Jie dsall il clabidl aladia) cuisd AN
&A.A.:;l cJlaiid AJ.\M\ dﬁ\}d\ 43).@.5:.4\]\ Cilalaidd) ccl;)l\ M
4 gad) clalaiall o clcanddl 638 pall el o) ga ccandanl)
ASAWU o) Y e aiay uiady Adg i A e
Aladia) caad el Sl Gl Glldayy dalall mhaud)
A sl Cadan ¢l ool i 2asall cabiUaal) (A 6l Jaaliall
audadl) 3) ga (pa paldlll

g @ sl sale] a8 seas %100 duis sl saley AL Calitll o se
bl ey 85 aa Al 381 505 A gpane Ayl Adliall Caladl o) 3al e palal)
i) e Galail) dles] AaSlall dladll

4 el 8 3gaY) (g

leie palds  ahaia¥) sale) o psall sale AL o) ge aladiuly Sleall 13 aiad &
Aalledd) Jsn o gleadl (e a3l ) e Galaily dalall dylaall cle il G
Al gl daidall dglaal) dgally Juail dad yiall Al eI 5 5y gaill sale ] 5 2y i1
Ldal sall Caun ree Sleadl 130 Sleall die <oy i A atdl A jidl il ces
s e (WEEE) daill a5 5SIY1 5 dil e 33621 «2012/19/EU ans5Y)
e Dbl 2l pie (B aeld Co g Aaganall A3kl il 138 (e palill (e 20
Yl ) el 48 el i) e of gl e Ey,nﬁ.:e_ouy\a&a,wn
el S e Al daalad cang S0 A i) clalid) e 4l e i) 13 e dalail iy
Ay Y 5680 856 Y) i saleY K3k

Bl b g5 iliai

o gt Jie) 35l s sl e Tams usell Sams Aila di e (Sl S i
Aote 7o) patind e a3 Gual) AnlY 5 pile (i e e (NS g (4B 5 36 )
O 2 Alall e Jleall ZASH e 453l Sl Cladal adl Bas 4563 L 5 Qo
5l el (e Jl 5 8L Dlgii)

B Sl 335 A Canay 38 LI i ) S

3l da s ddaud s Ul 48UD @i Jaras Sleall ddalall 550 all dayn il
A plbmenll (8 ol gl 038 guias 5l all As o daa die gy lead) @igey Adasall
a8l e sae Julisy

Stop il 0585 e s Ol da G e el aladall (5585 Aaw 30l ) ey
a5 o) Frost

Somands Jue3s Gl geal 23 LY gon jaeSll e Badll gyl ol Gl Y
3)‘)}.“)&&“%5\& \A.zuc_'\.mn ;UJ‘_A:«L)A_);\

s e deln 24 J8 Gleall e ol duzmil e Jgeanll o pul) sueadll aladial oS
oAl Jal ds el deakay)

Adgls gl Allad Caldyl/ il g ) Jiill Jida (850 1) ilalally o) 50Y) (o

24 53l g ol apenill Ayl 5 aladind S5 Lasale ¢ 3l b da Ul Aaxdal) g aens
Aelu 50 e 20 LSl 551 g pual) apentill Aigla 5 Allad (38 535 Aol

sl

ClaeS ppead vie Glelu s 2 gl ppeadll Ak s Al Cildy) (S Al 840
Aanda¥) (e 825050

Llpeall 5 Caydaiil) Juaadl Ga g 35l Slea Ay aadiuall e cany

Tl Um0 1 iy ol

A cielu 48 saal Lgaladind &3y Al 1) elall Ul 34 Cadaisy 8 —
slall L_A.Um:\ ?373 ?j \.JJ Al dhaa dmld\ AL e\Ja.a‘g_qLuu
24 5 Bl

Al 8 danlie doe 5l 8 @llanll g o Al aalll oy A0 o8 —
Lo Lie <l haiyy ol (5 AV dankal) aa Dl Y i
CroAl Gulia Cpiaad (s siue o saeaddl daakY) s —
dac) ol ealae) s anyS Gl A e Besall deakl)
2l e

shosaalgll daadll i A da Ul deekd) dpead cuind —
U g aail)

A3 iy b sl ol il ¢ 2yl Sl 5 13—
‘éﬁusgﬂ\ 'B.JLUQ.\ASC}SSA | vﬂ).ab (Adia’ cadudaty ¢daall
Okl

s Al

hd - DAY e aadd Adand g 4aS Sy Sleadl J8 s AN
- auS ity Bl e Jleall ZI AY Gl aaatl) ALYl
Agadad = g pal (el Hlad

OIS 1) slally eyl Lo Ly S il e ola) g AN
Jase (8 Al g Z a5 Al Sl Olluasill g (lasa sa
oai al L Jlead) el e e oa ol i) S #3aly a8 Y
o JUbY aal aladiay) dily 4 dals daay ol e
ple (e B ige e Dl glAl S W
J\ d..gSjﬂA d...a.\\ USL.IM Qg A LA ds.d\ ;Lﬁ\ a_)‘).fas
(S Jleel G lgiV1 any aad) ey Lo daadd S 50 o
(&) s s il odad s LS Calicll clilie (535 Cang
Sleall Jead cany L BEAY) jha - JulYl Jsliie g Jam
Wl AL Sl Grall Hlad - S Al 8 oL jeSI jaas e
b - Jleally palaldl el Sl IS Cali aae (e (335 ¢S il
V) Slead) sy a8 Y Al eI GBaal) jlad o B s sl
S Sle) ja) JLS) ey

o Glo 4 Ul a3 are o ganl A
daa ) e Sleadl gy S i lead) @y a3 die (JU)
danal Culie glSa (A i)y Jdeatll S8 Lo 4 d &g
3 all Haaes el Jleall dgag pae e XU daladial
aghasal s dum Y e la )il 5 da ) JasN) Gl e
Gaaill lead) Jondi 38 J8Y) o piiels sadl jhanl | S
8l dagu 53 5l ALKl ddledl) (1

el DS e dilae 9 ) IS Aysed asmy el AN
Sheall AR Calal g Aladl 0S5 o canySlead) Gshs
Jymasl) skl (i) e ae 5O Sleall Cald 3 ga sall laall
el @Dl (e 2 3 Adlesall s2a Jalii g Aaalull mhaud) )
RN

rania e ol Sl QIS G ST Gleall pa g e 1 jpdas AN
el

el s Gleal) Gl axe jhad cuiadl 1 st AN
oy )l may jeaa Y Aailiall dgall laglail W g a5y
Dl Al i) o g ) 8 sall el 4 gk il (S
oA e AR Gl FsaDle Al 5eSH DY) ol sl
(S Cale)




BD-142004- 162 umiaia 5l 58l Clanal 5 5 a2 4l 4l (Q:y
01










400011386077

4




	SAFETY INSTRUCTIONS
	PERMITTED USE
	INSTALLATION
	ELECTRICAL WARNINGS
	CLEANING AND MAINTENANCE
	DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS
	DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES
	ENERGY SAVING TIPS

	NORME DI SICUREZZA
	USO CONSENTITO
	INSTALLAZIONE
	AVVERTENZE ELETTRICHE
	PULIZIA E MANUTENZIONE
	SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO
	SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI
	CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

	INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
	USO PERMITIDO
	INSTALACIÓN
	ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD
	LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO
	ELIMINACIÓN DEL MATERIAL DE EMBALAJE
	ELIMINACIÓN DE LOS ELECTRODOMÉSTICOS
	CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGÍA

	INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA
	UTILIZAÇÃO AUTORIZADA
	INSTALAÇÃO
	AVISOS RELATIVOS À ELETRICIDADE
	LIMPEZA E MANUTENÇÃO
	ELIMINAÇÃO DA EMBALAGEM
	ELIMINAÇÃO DE ELETRODOMÉSTICOS
	SUGESTÕES PARA POUPAR ENERGIA

	ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ
	ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΗ ΧΡΗΣΗ
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
	ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
	ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
	ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΥΛΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ
	ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ
	ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

	تعليمات السلامة
	الاستخدام المسموح به
	التركيب
	التحذيرات الكهربائية
	التنظيف والصيانة
	التخلص من مواد التغليف
	تكهين الأجهزة المنزلية
	نصائح توفير الطاقة


